《北京市人民代表大会常务委员会关于修改部分地方性法规的决定》已由北京市第十四届人民代表大会常务委员会第三十一次会议于2016年11月25日通过，现予公布，自公布之日起施行。
　　北京市第十四届人民代表大会常务委员会第三十一次会议决定对下列地方性法规作出修改：
　　一、北京市基本农田保护条例
　　（一）将第十三条修改为：“严格控制征收、占用基本农田。除国务院批准的国家重点工程外，其他建设项目禁止征收、占用基本农田。”
　　（二）将第十五条修改为：“征收、占用基本农田的单位，必须依法支付征地费。土地补偿费、安置补助费、地上附着物和青苗补偿标准，按照国家和本市的有关规定执行。”
　　（三）删去第二十四条和第二十八条中的“《北京市实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》”。
　　（四）删去第二十九条。
　　二、北京市实施《中华人民共和国保守国家秘密法》若干规定
　　（一）将第九条第一款修改为：“在对外交往与合作中不得泄露国家秘密。对方以正当理由和合法途径要求提供国家秘密事项时，有关部门应当拟定提供方案，并经单位负责人和保密工作机构审查。属于本机关、单位业务范围内的事项，报上级业务主管部门审批，并向同级保密工作部门通报有关情况。”
　　（二）删去第十五条。
　　（三）删去第十七条。
　　（四）删去第十八条。
　　（五）删去第二十四条
　　（六）删去第二十九条。
　　三、北京市农村股份合作企业暂行条例
　　（一）将第十九条修改为：“设立企业的筹备工作结束后，由合作股东大会指定的代表或者共同委托的代理人向当地工商行政管理部门申请注册登记，领取营业执照，并报乡镇企业主管机关备案。”
　　（二）删去第六十二条。
　　四、北京市生活饮用水卫生监督管理条例
　　（一）将第十条第一款修改为：“集中式供水、二次供水设施的管理责任单位必须取得卫生计生行政部门的卫生许可证后，方可供水或者从事清洗、消毒等卫生维护工作。”
　　（二）将第十四条修改为：“直接从事供水、管水和供水设施清洗、消毒等卫生维护工作的人员，每年必须进行一次健康检查；新参加工作和临时参加工作的人员必须进行健康检查，方可上岗。”
　　（三）删去第十五条。
　　（四）将第二十一条第一项修改为：“安排未经健康检查、未经饮用水卫生知识培训的人员直接从事供水、管水或者供水设施卫生维护工作的”。
　　（五）删去第二十二条第五项。
　　（六）将第二十六条修改为：“拒绝、阻碍饮用水卫生监督人员依法执行职务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”
　　（七）删去第二十九条。
　　五、北京市劳动力市场管理条例
　　（一）删去第十一条第二款。
　　（二）将第二十三条修改为：“职业介绍机构组织各类职业招聘洽谈会，应当制定相应的组织实施办法、应急预案和安全保卫工作方案，对参加职业招聘洽谈会的招聘单位的主体资格真实性和招用人员简章真实性进行核实，对招聘中的各项活动进行管理，并按照《北京市大型群众性活动安全管理条例》的规定申请安全许可。”
　　（三）删去第三十二条。
　　（四）删去第三十七条。
　　（五）删去第四十三条。
　　六、北京市少数民族权益保障条例
　　（一）将第三十一条修改为：“以有清真饮食习惯的少数民族公民为主要服务对象的国有饮食、副食、食品经营网点，应当坚持其服务方向。”
　　（二）删去第四十一条。
　　七、北京市见义勇为人员奖励和保护条例
　　（一）将第十条修改为：“对事迹特别突出的见义勇为人员，经区人民政府推荐，由市人民政府决定授予‘首都见义勇为好市民’称号。”
　　（二）将第十九条修改为：“见义勇为人员按照本市相关规定，享有就业、入学、入伍等优先待遇。”
　　八、北京市专业技术人员继续教育规定
　　将第六条第二款修改为：“专业技术人员每年参加继续教育的学习时间不少于90学时，可以在专业技术职务聘任期内累计计算。”
　　九、北京市实施《中华人民共和国矿山安全法》办法
　　将第八条修改为：“矿长、矿山企业的负责人（以下统称矿长），对本矿山企业安全生产负责。
　　“对任用不具备安全专业知识的矿长的矿山企业，由区矿山主管部门责令限期改正；逾期不改正的，提请区人民政府决定责令停产，调整配备合格人员后方可恢复生产。”
　　十、北京市学前教育条例
　　（一）将第十六条修改为：“在学前教育机构中从事教育的人员，必须具有相关专业知识，并获得教育行政部门颁发的学前教育任职资格证书。”
　　（二）删去第十九条。
　　十一、北京市殡葬管理条例
　　（一）将第十三条修改为：“开展殡仪服务业务，应当经区民政部门批准。”
　　（二）删去第二十三条。
　　（三）将第三十条修改为：“违反本条例第十三条的规定，未经批准开展殡仪服务业务的，由民政部门责令限期改正，没收违法所得，并处以1000元以上5000元以下的罚款。”
　　（四）将第二十九条、第三十九条中的“《中华人民共和国治安管理处罚条例》”修改为“《中华人民共和国治安管理处罚法》”。
　　（五）删去第四十二条。
　　十二、北京市促进私营个体经济发展条例
　　（一）将第十七条第一款修改为：“鼓励私营企业和个体工商户从事社区服务。”
　　（二）将第二十一条修改为：“鼓励外地私营企业和公民在本市投资开办私营企业。”
　　十三、北京市实施《中华人民共和国档案法》办法
　　（一）将第十条修改为：“档案工作人员应当忠于职守，遵纪守法，热情服务，具备专业知识，并依法接受档案专业继续教育。”
　　（二）删去第三十九条。
　　十四、北京市人才市场管理条例
　　（一）将第十五条修改为：“举办人才招聘洽谈会，主办单位应当制定相应的组织实施办法、应急预案和安全保卫工作方案，对参加人才招聘洽谈会的招聘单位的主体资格真实性和招用人员简章真实性进行核实，对招聘中的各项活动进行管理，并按照《北京市大型群众性活动安全管理条例》的规定申请安全许可。”
　　（二）删去第十八条。
　　（三）删去第二十七条第二项。
　　（四）删去第三十一条。
　　十五、北京市图书馆条例
　　（一）删去第十二条第二款。
　　（二）将第十七条第一款第二项修改为：“区公共图书馆的建筑面积应当达到5000平方米以上，阅览座位应当达到500席以上”。
　　（三）将第十九条第一款修改为：“图书馆的业务人员应当具备相应的专业知识和技能。”
　　（四）将第三十五条第二款修改为：“公共图书馆入藏文献信息资料应当逐年增长，其中市公共图书馆年入藏文献信息资料不得少于10万册（件）；区公共图书馆年入藏文献信息资料不得少于2万册（件）；街道、乡镇公共图书馆（室）年入藏文献信息资料不得少于1000册（件）。”
　　（五）删去第四十二条第三项。
　　十六、北京市技术市场条例
　　（一）将第十七条修改为：“从事技术经纪业务的人员应当经过培训。从事技术经纪业务的机构应当按照国家规定办理相关手续。”
　　（二）将第三十五条修改为：“违反本条例第九条规定，提供虚假技术或者技术信息的，由市或者区科学技术行政部门没收违法所得，可以并处违法所得一倍以上五倍以下的罚款；给当事人造成损失的，依法承担民事责任。”
　　（三）删去第三十七条。
　　十七、北京市未成年人保护条例
　　（一）将第十六条修改为：“父母或者其他监护人必须保证适龄的子女或者其他被监护人依法接受九年制义务教育，不得使其中途退学。因特殊情况不能继续学习的，按照市人民政府有关规定办理退学手续。”
　　（二）将第三十三条修改为：“学校、居民委员会、村民委员会以及未成年犯管教所，可以聘请志愿参与未成年人保护工作的公民担任辅导员，对未成年人进行帮助教育。”
　　（三）将第六十三条修改为：“未成年犯管教所与各区人民政府之间，应当签订帮教安置协议，对正在服刑和接受收容教养的以及刑满释放、解除收容教养的未成年人进行帮教安置”。
　　“人民检察院不起诉、人民法院免予刑事处罚或者宣告缓刑和刑满释放、被解除收容教养的以及受过公安机关治安管理处罚的未成年人，复学、升学、就业不受歧视。”
　　（四）将第六十四条修改为：“未成年犯管教所应当对正在服刑、接受收容教养的未成年人加强管理教育和思想改造工作，组织他们参加力所能及的劳动，参加文化技术学习，并根据社会需要，定向培训，为他们就学、就业创造条件。”
　　（五）将第六十五条修改为：“公安机关、检察机关、审判机关以及未成年犯管教所应当依法保护违法犯罪未成年人的合法权益，尊重他们的人格。严禁辱骂、体罚。”
　　（六）将第六十八条第八项修改为：“培训、安置刑满释放、解除收容教养的未成年人就学、就业的”。
　　（七）将第七十六条修改为：“侵犯未成年人的合法权益，对其造成财产损失或者其他损失、损害的，应当依法赔偿或者承担其他民事责任，属于违反治安管理的行为，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”
　　十八、北京市矿产资源管理条例
　　（一）将第十九条修改为：“区有关行政主管部门对未取得采矿许可证的，不予办理矿山企业营业执照和采矿所需要的爆炸物品、剧毒物品使用许可证。”
　　（二）将第二十八条修改为：“市、区地质矿产行政主管部门应当对开办独立选（洗）矿厂进行监督管理。”
　　（三）删去第三十二条第一款第四项。
　　（四）删去第三十七条。
　　十九、北京市市容环境卫生条例
　　（一）删去第三十六条第一款。
　　将三十六条第三款修改为：“违反前款规定的，责令改正，并可处20元以上50元以下罚款。公路范围内违法行为的行政处罚由交通行政管理部门依法负责实施。”
　　（二）将第四十五条第二款修改为：“夜景照明建设方案，应当按照规定经区市政管理行政部门审核同意后，方可实施。”
　　二十、北京市绿化条例
　　删去第四十三条第二款。
　　二十一、北京市农业机械化促进条例
　　将第十七条修改为：“从事农业机械维修经营的，应当在依法办理工商登记手续后，向区农业机械化主管部门申请相应等级的农业机械维修技术合格证书。”
　　二十二、北京市水利工程保护管理条例
　　（一）将第十二条修改为：“在同一个排灌系统内，未经上下游双方协商和区水行政主管部门批准，不准阻断、扩大或缩小原有排灌沟渠。”
　　（二）删去第二十七条。
　　二十三、北京市禁止赌博条例
　　（一）删去第十一条第二款。
　　（二）删去第十九条。
　　二十四、北京市实施《中华人民共和国母婴保健法》办法
　　（一）将第十二条修改为：“严禁擅自进行胎儿性别鉴定。医学上确需进行胎儿性别鉴定的，应当按照国家有关规定办理。”
　　（二）将第三十三条修改为：“依照母婴保健法和本办法规定施行终止妊娠或者结扎手术的，其费用由医疗保险或者公费医疗负担；不享受医疗保险或者公费医疗的，由区人民政府解决。”
　　（三）删去第四十条。
　　二十五、北京市农村集体经济审计条例
　　（一）将第六条修改为：“合作社应当设立审计机构，但经济规模较小的村经济合作社及其他农村合作经济组织可以不设，其审计工作由乡镇合作经济联合社审计机构负责。”
　　（二）删去第三十二条。
　　二十六、北京市森林资源保护管理条例
　　（一）删去第十三条第二款。
　　（二）删去第十五条第二款。
　　（三）将第二十二条第三款修改为：“因特殊需要在一级防火区生产性用火的，须经区林业行政主管部门批准，核发用火许可证。在一级、二级防火区组织大型群众活动的，应当制定防火措施，并报区森林防火指挥部批准。”
　　（四）将第三十三条修改为：“采伐森林和林木必须遵守下列规定：
　　“（一）成熟的用材林应当根据不同情况，分别采取择伐、皆伐和渐伐方式，皆伐应当严格控制，并在采伐的当年或者次年内完成更新造林；
　　“（二）防护林和特种用途林中的国防林、母树林、环境保护林、风景林、实验林，只准进行抚育和更新性质的采伐；
　　“（三）特种用途林中的名胜古迹和革命纪念地的林木、自然保护区的森林，禁止采伐。”
　　二十七、北京市安全生产条例
　　（一）将第十五条第一款第六项修改为：“主要负责人和安全生产管理人员具备与生产经营活动相适应的安全生产知识和管理能力”。
　　（二）将第二十八条第二款修改为：“建设项目投入生产或者使用前，建设单位应当根据有关规定对建设项目的安全设施组织验收，验收合格后方可投入生产使用。”
　　二十八、北京市河湖保护管理条例
　　（一）将第二十一条第二款修改为：“经批准的建设项目开工前，建设单位应当与河湖管理机构签订管理协议；工程竣工后，应当报水行政主管部门验收。验收不合格的，不得投入使用。”
　　（二）将第四十一条第一款修改为：“违反本条例第二十一条规定，建设单位的建设工程方案未经水行政主管部门同意擅自开工的，由水行政主管部门责令停止违法行为，限期补办有关手续；逾期不补办或者补办未被批准的，责令限期拆除违法建筑物、构筑物，恢复原状；逾期不拆除、不恢复原状的，强制拆除，所需费用由违法单位或者个人负担，并处1万元以上10万元以下的罚款。”
　　二十九、北京市食品安全条例
　　（一）将第五条第二款修改为：“区人民政府应当督促、指导乡镇人民政府和街道办事处做好食品安全日常工作。乡镇人民政府和街道办事处负责本区域的食品安全隐患排查、信息报告、协助执法和宣传教育等工作，组织协调有关监督管理部门派驻的执法机构做好执法工作。区人民政府可以根据需要探索建立食品安全监督员队伍，明确其工作范围和职责，做好食品安全相关工作。”
　　（二）将第十一条修改为：“本市依法实行食品生产经营许可制度。从事食品生产、经营的，申请人应当向食品药品监督管理部门申请食品生产许可、食品经营许可。”
　　（三）将第十二条第二款修改为：“本条例第十一条规定的许可，许可证应当标明业态类别；食品生产经营者应当按照许可证标明的业态类别从事食品生产经营活动。”
　　（四）将第二十八条中的“食品流通许可证号”修改为“食品经营许可证号”。
　　（五）将第二十九条第一款第一项修改为：“履行食品安全法第六十一条规定的职责”。
　　（六）将第三十二条修改为：“从事食品贮存、运输的，应当遵守食品安全法第三十三条第一款第六项的规定，并不得在贮存、运输过程中添加任何非食用物质等危害人体健康的物质；对易交叉污染的食品，应当专库贮存，不得混装、拼箱装运。”
　　（七）将第五十八条第一款第一项修改为：“违反本条例第十一条规定，未获得许可擅自从事食品生产经营活动的”；第二项修改为：“违反本条例第十二条第二款的规定，未按照许可证上标明的业态从事食品生产经营的”。
　　（八）将第七十二条第一款修改为：“对单位被吊销食品生产许可证、食品经营许可证负有责任的单位主要负责人、直接负责的主管人员、直接责任人员自吊销许可证的行政处罚决定作出之日起5年内不得从事食品生产、经营和管理工作。”
　　此外，对条款项顺序作相应调整，将条文中的“区、县”修改为“区”，对有关行政机关的表述根据实际情况作相应修改。
　　本决定自公布之日起施行。相关地方性法规根据本决定作相应修改，重新公布。

