2009年北京市门头沟区国土资源分局
政府信息公开工作报告

2009年我分局认真贯彻执行《中华人民共和国政府信息公开条例》和上级政府、机关的各项指示精神，以“优质高效、方便快捷”为指导方针，积极为人民群众服务。一年来，未出现一例政府信息公开工作产生的行政复议和行政诉讼等事件，为社会稳定、区域和谐和区域经济发展作出了积极贡献。

一、建立健全“政府信息公开”领导小组。

成立了由分局副局长董志江同志为组长，办公室主任为副组长，各科室负责人为组员的“政府信息公开”领导小组。各科室选派一名责任心较强人员担任信息员，负责信息的收集和录入。并及时根据各科室人员的变化对政府信息公开工作进行人员调整，保证政府信息公开工作持续、稳定的开展。
二、政府信息主动公开情况
（一）公开情况
我分局2009年共主动公开政府信息80条，其中全文电子化率达100%。

在主动公开的信息中，规划计划类信息7条（土地利用规划），占总体的比例8%；业务动态类信息73条（各业务部门主动公开的业务信息），占总体的比例为92%。
（二）公开形式

在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，我分局在主动公开政府信息的形式上做了8项工作。主要是：我分局各时间段工作中产生的信息及时在政府网站上发布、建立政府信息公开栏、档案、文件查询中心、信息查阅点、电子屏幕、便民手册、服务指南等。在便民服务上做了3项工作。主要是：专门设立了政府信息公开接待专柜；为方便群众查询政府信息更新了“政府信息公开指南”；设置了“政府信息主动公开”查询触摸屏；配备了饮水机并指定专人、专机负责管理查询接待工作等。
三、政府信息依申请公开情况

（一）申请情况

我分局2009年度共收到政府信息公开申请97件， 其中，当面申请97件，占总数的100%。从申请的信息内容来看100%是业务动态类信息。

（二）答复情况

在已经答复的97件申请中：
　　“同意公开”的49件，占总数的50%，主要涉及土地证资料、征地面积等信息。

 “信息不存在”的22件，占总数的23％。

“非本机关掌握”的15件，占总数的15％。

“申请内容不明确”的11件，占总数的12％。

四、行政复议和行政诉讼情况

2009年，我分局没有发生政府信息公开的行政复议、行政诉讼案件和申诉案件。为了预防和制止政府信息公开的行政复议、行政诉讼案件和申诉案件的发生，我分局采取了以下措施：

（一）、建立健全政府信息依申请公开工作的责任制，制定了《北京市国土资源局门头沟分局政府信息依申请公开工作管理规定》。《规定》中明确了政府信息依申请公开工作的流程和“申请信息”的处理办法以及各科室在政府信息工作中的职责。
（二）、专门聘请了法律顾问对政府信息公开工作中涉及的法律问题进行分析和处理。对政府信息公开工作中涉及法律方面的疑难问题我分局及时与法律顾问联系征求意见，寻求解决的方案。

（三）、及时召开由分管领导组织的政府信息公开工作的分析会。各科室对政府信息公开件中难以断定和解决的信息，由各科室及时报主管领导审阅，分管领导组织召开政府信息公开工作的分析会达成共识，形成统一口径。

五、存在的主要问题和和困难

随着“政府信息公开”工作不断展开，问题也不断产生。

（一）、“政府信息公开”工作的专职人员对各处室的工作了解掌握的不全面，导致有些政府信息处理上不到位增加了政府信息工作的工作量。“政府信息公开”工作流程不够熟悉，程序不够到位。

（二）、承办部门对政府信息的解答和处理不够规范、严谨。

（三）、对“政府信息”的清理、审批、录入不够及时。

六、整改措施

（一）、2010年我分局将继续贯彻执行《中华人民共和国政府信息公开条例》和上级政府、机关的各项指示精神，以“优质高效、方便快捷”为指导方针，积极为人民群众服务的同时，努力学习和掌握有关的法律法规和政策精神。

（二）、加强工作人员的业务培训，积极与有关部门和单位协调，处理好每件政府信息公开件。

（三）、加强政府信息公开工作的监督检查力度，及时处理政府信息公开工作出现的问题和矛盾。

（四）、建立和完善政府信息公开工作的应急机制，及时处置政府信息公开工作中的突发事件，杜绝矛盾的激化。

（五）、进一步加强政府信息公开工作的人力、物力和经费的投入，为人民群众营造和谐温馨的政府信息公开接待工作环境。

