通州国土分局2013年政府信息公开年报
2013年，按照市局要求，我分局结合实际，创新工作思路，完善机构强领导，整合资源建平台，落实制度促管理，依法、及时、准确地公开了相关政府信息， 以公开促工作，以公开树形象，以公开顺民意，收到了良好的社会效果。现将有关工作总结如下：

一、2013年政府信息公开工作基本情况

　　（一）强化组织领导，贯彻落实信息公开。
    坚持把政府信息公开作为推进依法行政、建设法制政府的一项重要工作，确保信息公开工作有人抓，有人管，从强化组织领导入手，狠抓政府信息公开组织体系的建设。一是完善工作机制。始终坚持主要领导负总责，分管领导主抓，办公室具体负责，各科室密切配合的工作机制；二是强化公开宣传。将政府信息公开列为全局工作的一项重要内容，组织召开专题会议，对信息公开工作进行全面部署，广泛宣传政府信息公开工作。三是积极贯彻实施。积极参加市局、区政府组织的政府信息公开培训，组织开展相关人员培训工作，提高了相关人员业务素质，提高了公开的层次和效率。

　（二）拓宽公开渠道，主动开展信息公开。   
严格按照《政府信息公开条例》要求，拓宽渠道，创新形式，及时准确全面地公开了政府信息。全年主动公开政府信息808条。受理并答复依申请公开政府信息219件，相当于2008-2012年总量的186%。其中同意公开的123件，占56.16%；同意部分公开的2件，占0.91%；非本机关政府信息20件，占9.13%；信息不存在的69件，占31.52%；要求补正的5件，占2.28%。全年发生行政诉讼2件，均维持我分局告知结果。

（三）健全体制机制，规范管理信息公开。   
围绕加强政府信息公开的管理，推进公开工作的制度化、规范化。一是根据市局信息公开“两提高一降低”工作要求，结合分局政府信息公开实际，制定实施了《通州国土分局办理依申请公开政府信息暂行办法》；二是加强了收费管理工作，规范依申请提供政府公开信息收费行为和标准，明确了工作程序和方法，全年收取依申请公开费用402.2元。

二、存在的不足和下一步工作思路
　　虽然我分局信息公开工作取得了明显的进步，但与上级的要求、与公众的需求还存在一定差距，信息公开工作也面临更高的要求。一是随着通州“一核五区”建设热火朝天的展开，大规模的征地拆迁开始运作，群众的知情愿望日益高涨，对信息公开工作提出了新的挑战；二是个别申请人个人利益没有得到满足，以信息公开方式获取信息，进一步对具体行政行为提起复议或诉讼，我分局行政应诉能力仍有待提高。
针对存在的问题，我局将进一步加强对政府信息公开工作的领导，认真制定切实可行的措施，以求真务实的作风，扎实做好2014年政府信息公开工作，重点抓好以下五项工作：
一是进一步提高对公开工作的认识。切实提高机关干部对做好信息公开工作的认识，作为推进业务工作的一项重要措施，作为营造良好的发展环境的大事抓紧抓好。    

二是进一步加强对信息公开工作的领导和监督，层层落实责任，定期督查通报，确保把政务公开、信息公开工作落到实处。    

三是进一步健全和完善信息公开各项制度。规范和完善政务、信息公开的内容、形式，对涉及人民群众关心的重大问题、重大决策应该公开的及时公开，提高公开实效性。提高依申请公开工作质量，提前做好预判工作，规避可能引起的诉讼风险。    

四是提高行政复议、行政诉讼的应诉能力，降低败诉率。下一步，我分局将学习市局相关文件，梳理行政复议、诉讼的代理流程，深入领会《条例》及《释义》精神，加大与市局法制处、区法制办的协调沟通，不断提升行政复议、诉讼的应对能力。

五是进一步做好信息公开资料建档工作，做到信息公开有据可查。
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