丰台国土分局
2013年度政府信息公开工作开展情况报告
2013年，丰台国土分局围绕分局2013年重点工作任务，认真落实《政府信息公开条例》要求，按照规定的公开内容和公开范围及时准确公开，推进分局政务服务各项工作有序进行，为服务对象提供准确的依申请公开查询服务，为社会各界提供准确的土地管理公开信息及相关政策法规。现将政府信息公开工作汇报如下：

一、加强领导，健全制度和安排
2008年政府信息公开工作以来，分局领导一直高度重视信息公开工作，将此项工作作为接受社会监督、方便群众办事、提高机关工作人员依法依规办事的重要工作来抓，成立了以局长为组长，其他班子领导为副组长的信息公开领导班子，各科室为成员单位，主要工作由办公室、综合科督促协调落实。做到领导、机构、人员的“三到位”。认真落实政务公开工作责任制，建立了“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、办公室牵头、各职能科室参与、纪检组督查”的工作机制，形成了“一级抓一级，层层抓落实”的工作局面。进一步建立和完善我局政务公开相关制度，从公开责任、审议、评议、反馈、备案和监督等六个方面进行了细化，从而促使政务公开工作逐步走上制度化、规范化的轨道。
每年结合年度信息公开报告和信息公开目录的修订，对各科室进行信息公开培训，部署年度信息公开工作。坚持“公开是常态、不公开是例外”的要求，对于所有的行政许可事项、行政服务事项的结果过程都按照要求及时主动公开；主动公开主要由各科室按照业务落实，在分局外网、政府信息公开系统分别同时公开。
初步形成内部、外部沟通协调机制，对于敏感问题、重要问题、集中申请的情况，分局内部各部门进行沟通协调，同时也就相关问题与区房管局、区住建委、乡镇、村等部门进行沟通协调，确保信息公开工作有序稳定推进。
二、加强主动公开力度、及时有效发布各类公开信息
目前分局积极利用市局内外网、分局内外网、北京市政府信息公开管理系统等网络平台，利用分局公示、公告栏、大厅LED屏等多种渠道加强主动公开力度。按照分局公开目录要求，分局利用分局外网主动公开了分局领导、组成机构、行政许可、行政服务类办事程序、结果等，对涉及涉密工作的信息，分局还采用了涉密审查。
坚持行政许可、行政服务结果及时主动公开。2009年公开320条、2010年公开93件、2011年公开102件（土地登记、土地划拨是以汇总表格按月公开，因此统计较少），2012年公开381件，2013年分局加大主动公开力度，将已有的可公开信息进行整理发布，公开量达2967件。
对于保密类材料，按照保密件办理，不在网络上主动公开；对于敏感信息是否公开、如何公开，由业务部门提出意见，经过主管局长讨论后决定。
三、主动服务，积极开展依申请信息公开工作
自2008年5月开展信息公开工作以来，分局编制了信息公开指南，规范了依申请信息公开形式和流程；明确分局依申请信息公开以当面申请、信函、传真申请为主，暂不接受电话、电子邮箱申请；设立了依申请信息公开办理窗口，接受社会单位和个人申请查询相关政府信息；加强窗口工作人员培训学习，提高工作人员业务素质、服务水平，要求窗口工作人员通盘了解全局业务基本内容和流程，坚持热情接待、微笑服务、耐心讲解、细致受理。
依申请信息公开受理量逐年增加，2008年37件，2009年74件，2010年175件，2011年721件，2012年305件，2013年327件，全部按照时限和要求及时予以回复。涉及行政诉讼6件，分局4个胜诉，2个败诉，目前没有这方面的举报和投诉。分局局从2010年12月底开始按照市局608号文，对依申请答复的政府信息实施收费管理，坚持积极宣传、严格审核，按照政策给予减免、按标准收费，2013年共收取383.2元。

分局依申请信息公开坚持统一受理、部门办理、领导审核、统一答复的方式落实。分局的每份依申请信息公开都随附内部流转单，逐个环节填写；所有件由窗口统一受理、局办公室分到工作部门、各部门综合办理、报主管局长审核后，交由窗口统一发件。流转单上明确办理时限、文号、及在各科室共同协作办理的情况下的主办科室和协办科室，这样既减少了重复工作也明确了责任分工。对邮寄的申请，工作人员总是在第一时间电话联系申请人，核实申请信息并告知办理时限、注意事项等情况，得到了社会各界的认可。
在依信息公开查询过程中，分局工作人员积极与申请人沟通，详细了解其目的、想法，核实申请中不清楚的内容；部分比较复杂、敏感情况，还会同申请人到现场进行复核；坚持准确、高效的为申请人提供相关信息；同时做好后期解释工作，申请人对答复不理解的由各科室负责答复解释，使申请人更加明白清楚自己需要的信息和相关政策。对于敏感问题、重要问题、集中申请的情况，分局内部各部门进行沟通协调，确保从不同方面的申请能够统一答复；也就相关问题如涉及经租产、重点村征地、重点工程用地等方面问题，与区房管局、区住建委、乡镇、村进行沟通协调，确保信息答复及时准确，同时不影响区域经济发展。
四、加强信息公开渠道、让及时、方便了解国土信息
近年来，分局积极拓展分局对外公开渠道，为方便办事人员分局在大厅设立了信息公开的触摸屏，LED屏幕，一楼大厅也设立了分局人员信息栏、LED屏幕等，让群众了解分局的基本情况。另外分局积极加强网络对外宣传力度，利用分局内外网、市局内外网、区政府内外网及其他专业的网站及时发布国土工作的动态，及时发布土地管理的各种信息，自觉接受社会的监督，此外分局还积极利用“土地日”、“地球日”等活动，印制资料到乡村进行宣传。通过多渠道的信息公开使得国土工作得到了各方面的了解和关注，有力促进了各项工作的开展。

五、存在问题及下一步工作建议
通过几年的努力，分局的政府信息公开工作取得了较大提高，各项工作也稳步开展，但工作中也存在着一些问题：一是主动公开意识还有待进一步提高，主动公开内容主要以行政许可事项、行政服务事项为主，工作动态类较少、财务信息没有。二是内部机制相对松散，主动公开、依申请公开由各科室负责，没有形成有效的督办机制。三是网络公开渠道较多，网站多、公开要求不一，加大公开的分散性，对信息公开起到了负面的影响，目前很多行政许可、行政服务项目信息需要在政府信息公开平台、市局外网信息公示栏、分局外网结果公示栏、土地市场动态监测网同时公布；分局尚没有使用市局内网信息综合发布平台发布行政许可、行政服务项目信息。四是依申请公开的数量较大、内容跨度大，涉及的诉讼增多，还要提高公开的准确性。
针对分局在近几年信息公开工作的情况，为更好的开展下一步信息公开工作，下一步分局还要在以下方面做好工作：一是进一步加强分局主动公开的力度，分局要在市局下发的主动公开目录基础上，加大网络公开力度，更加及时、准确地公布涉及分局的信息，接受群众的监督。二是理顺内部机制，加强内部督办机制，由办公室牵头、综合科、行政服务大厅配合，按月对各科室主动公开和依申请公开情况进行汇总分析，督办。三是进一步整合各类网络公开渠道，利用网络及时上报信息。四是加强依申请公开的力度，近年来依申请公开数量不断加大，人民群众对政府信息的关注度不断提高，同时还出现了一些因信息公开引发的诉讼案件，这要求我们高度重视对依申请公开信息的准确度的把握，避免出现行政败诉的产生。
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