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山东省以制度建设为保障  推进节地促发展

近年来，山东省按照“控总量、用增量、活存量、保流量、拓空间、管市场、强监管、严考核”的思路，多措并举，统筹推进节约集约用地工作，取得了显著成效。
一、章丘：“一个平台、四种模式”高效盘活闲置土地
章丘市在深入调研、充分了解土地闲置低效原因的基础上，创新思路和办法，本着“以用为先、分类处置、依法依规、一地一策”的处置原则，明确了嫁接改造、追加投资、新上项目、协议回购、延期开发、调整用途等处置盘活方式，分类灵活推进高效盘活利用。
（一）建立一个共享平台。依托土地市场动态监测与监管系统，建立闲置低效用地盘活网上信息共享平台，对拟处置的闲置低效用地信息向全社会进行公开，吸引项目用地单位参与盘活利用。
（二）采取四种模式。一是纳入政府储备盘活。对原闲置低效用地收回后纳入政府储备；对已批但尚未建设的宗地，在开工建设前，对企业节约集约用地情况进行科学分析，达不到节约集约标准的，不予供地并纳入政府储备。二是协议收回开发利用。对认定的闲置低效用地，与企业协商对用地进行回购，通过市招商促进委员会、市长办公会集中审核，选择符合节约集约用地标准的引进引办及存量企业扩产新上项目，进行盘活利用。三是鼓励企业间转让土地。鼓励企业间通过转让、租赁的方式进行盘活利用。四是利用挂钩指标异地置换。对地理位置偏僻、长期闲置未开发利用的国有闲置土地，利用挂钩政策，实行用地指标全市统筹异地置换，拓展发展空间。
二、临沂：制定专项配套制度，推进节地规范持久开展
临沂市政府以提高用地效率和加快产业转型为出发点，不断加强节约集约用地制度供给，在出台《关于进一步推进节约集约用地的意见》的基础上，又先后出台了16个专项配套制度。形成了涵盖土地利用管理各环节的“1+16”制度体系，推动了全市节约集约用地持续、规范、深入开展。
（一）飞地经济制度。临沂市作出加快飞地经济发展的工作部署，允许产业项目落地突破行政区划，向省级以上开发区和特色产业园区、新兴产业园区集中。飞地项目形成的地方税收，就地入库、属地统计、年终划转，按落地方、飞出方3:7的比例进行分成。截至目前，全市有523个工业项目实现县域内飞地转移，已达产项目410个，总投资456亿。其中，沂水县境内落户开发区的飞地项目企业已达150余家，总投资近300亿元，项目飞出方年财税收入增加30亿元。
（二）履约保证金制度。临沂市出台了《临沂市国有建设用地履约保证金规定》，要求竞得人在领取建设用地批准书前须按照成交价款的5%缴纳履约保证金，受让人按时开工、竣工并经国土部门验收合格，按照履约保证金的50%，分两次返还履约保证金及其同期银行存款利息。对未按时开竣工或开竣工核验不合格的，履约保证金作为出让合同违约金上缴市财政。履约保证金制度运用经济手段将建设项目开竣工申报制度落到了实处，督促当事人按照合同约定及时履行开发利用义务，有效防止了圈占土地、闲置土地的现象。这项制度自2012年4月实行以来，已收退履约保证金8.17亿元，管理效果明显，起到了“一个经济小杠杆，解决了管理大难题”的效果。
（三）工业用地弹性年期出让制度。临沂市规定工业用地出让年期原则上最高不超过20年，具体年期由出让、受让双方协商确定，出让价格不得低于《全国工业用地出让最低价标准》相应年期的价格。截至目前，全市已按照20年期出让工业用地1610亩。并对满出让年限的土地依据不同情况续期或收回。申请续期时，土地使用权人须按照申请、出具规划、报政府审批、签订有偿使用合同、缴纳合同价款、变更土地登记的程序办理。受让人可以选择出让或租赁方式办理有偿用地手续。出让地价按照市、县国土资源部门确认的评估地价的100%执行。
（四）金融促进节约集约用地制度。临沂市着力推动土地、资本要素有机融合，对土地综合整治、未利用地开发、闲置低效用地二次开发、保障性安居工程建设项目等，优先予以金融支持。禁止向不符合规划控制要求、违法用地的建设项目提供贷款支持。对闲置2年以上的建设项目，禁止发放开发贷款，禁止发放以此类项目建设用地作为抵押物的各类贷款，包括资产保全业务。国土部门对竞得土地后不及时签订成交确认书或出让合同、违法用地、闲置土地、欠缴出让价款、不按时开竣工建设的用地单位，实行预警提醒制度，对多次预警仍不改正的用地单位，银行将名单和信息记入企业信用信息数据库，予以动态诚信管理，促进企业节约集约用地。
三、潍坊：努力实现节约用地与区域发展“双赢”
潍坊市始终坚持把节约集约用地作为经济社会发展的战略选择，通过建立健全政府推动、统筹管控、政策激励、全程监管“四项机制”，深入推进节约优先战略实施，努力实现保护资源与保障发展的“双赢”。
（一）创新用地发展政策。按照城市规划和市区产业转型发展要求，积极推进旧城改造、旧村改造和退城进园，挖潜盘活旧城区存量土地，大力发展占地少、产出高的“楼宇经济”、“总部经济”。奎文区推行向旧村庄、旧城区、老工厂、低效企业和地下空间“五个要地”的节地模式，共规划和实施42个城中村改造项目，改造面积1.68万亩。以坊子区测绘地理信息产业园、高密市工业综合体项目为代表的“孵化器”、“加速器”、“特色产业园”等高端产业综合体，坚持高起点规划、高密度建设，通过实行配套租金、税收等优惠政策，为小微企业发展提供保姆式用地用房服务，让小微企业发展不再“铺摊子”，变“以地招商”为“以房招商”，推动了土地高效配置、节约集约利用。
（二）用好国家试点示范政策。用好城乡建设用地增减挂钩、低丘缓坡开发利用和农村土地整治“三项政策”。城乡建设用地增减挂钩方面，尊重农民意愿，规范项目实施，通过城乡建设用地的“一腾一挪、一增一减”，坚守耕地红线，促进节约用地，优化用地布局。低丘缓坡开发利用方面，青州、昌乐、安丘三县（市）认真开展低丘缓坡开发利用试点，试点规模4.41万亩，将拓展3.65万亩的新增建设用地空间，保护耕地3.16万亩。农村土地整治方面，将增加耕地面积、提高耕地质量、完善农田配套作为土地整治的目标，6个土地综合整治示范项目完成农用地整治工程，新增耕地2.45万亩。
（三）拓展发展空间。向空中、地下拓展空间。空中发展，实行“零增地”优惠政策。企业新建、扩建、改建多层厂房的，第二层减半收取基础设施配套费，第三层起免收基础设施配套费。提高容积率的，不需补交土地出让金。地下挖潜，把开发利用地下空间作为城市未来发展的重要方向。近几年，中心城区以招拍挂方式出让了风筝广场人防工程、火车站广场等地下空间使用权，有效整合了空间资源，实现了立体开发的新格局。

分送：部领导。

总工程师。

      各省、自治区、直辖市及副省级城市国土资源主管部门，新疆生产建设兵团国土资源局，中国地质调查局及部其他直属单位，各派驻地方的国家土地督察局，部机关各司局。
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