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安吉县开展浙江省首批城镇土地使用税

试点成效明显

自2012年被浙江省正式确定为首批调整城镇土地使用税政策试点县以来，安吉县坚持“亩产论英雄、集约促转型”的理念，围绕“腾空间、促转型、增税收”三大目标，强化节约集约，加快产业融合，实现了税收增收与土地节约集约利用的共赢。2013年，通过税源信息核查比对，安吉县城镇土地使用税征收较2011年增长123.89%，规模以上企业平均亩产税收较2012年增长18.3%，减免城镇土地使用税政策惠及467户企业。2012年至2014年4月底，共盘活土地3591亩，近3年总供地率达85.32%。

一、紧盯三大目标，确保试点取得实效

一是腾空间。安吉县每年切块下达的计划指标远不能满足正常的用地需求，面对土地资源紧缺现状，以“亩产税收”衡量企业项目好坏，让高能耗、高污染、低产出的落后产能和劣势企业让出闲置土地，为优质项目腾出空间。二是促转型。大量“小、劣、低”企业存在，粗放的发展模式不仅挤占稀缺的土地资源，而且产业层次低、竞争力差，在节能减排和环境保护等方面都给县域经济发展造成巨大压力，通过“亩产税收”，倒逼企业转型升级。三是增税收。针对规模以上企业亩均入库税金高低不平衡，且不同产业亩均入库税金差异较大的情况，通过“亩产税收”试点工作，推动企业提高附加值，实现工业企业亩产税收整体提升。

二、落实三大举措，发挥试点综合效应

一是实行差别化征管，明确高征高奖导向。依据“亩产税收”贡献，综合企业排污、安全生产等因素，实行“分类分档”、“高征高奖”的城镇土地使用税政策。将征收范围按行政区域进行等级划分，增加适用税率。土地使用税分工业、商业、服务业及其他产业，按照区域、行业、亩产税收等情况，分别给予0%、30%、50%、100%四档减免。对金融、房地产、烟草等行业，万元增加值能耗在0.8吨标准煤以上的、违法恶性排放污染物的、安全生产诚信评定C类和黑名单企业、违反税收法律法规行为且情节严重的、违反用地合同情况以及发生其他一票否决情况的，不予减免。

二是开展过程化管理，推进土地节约集约利用。注重项目“事前、事中、事后”管理，提高土地节约集约利用水平。“事前”严格项目准入。准入项目须符合《安吉县投资产业导向目录》，严控高能耗、高污染、低效益项目准入；严格新增建设用地利用标准，工业建设项目用地投资强度不得低于200万元/亩，战略性新兴产业不得低于250万元/亩，企业亩均产值须达到300万元以上，亩均税收须达到12万元以上。“事中”强化项目管理。创新项目建设保证金制度，实行工业项目分阶段权证管理，确保项目按期竣工投产；实行差别化地价政策，引导战略性新兴产业发展；实施差别化水价、电价政策，坚决淘汰落后产能。“事后”注重项目评估。落实项目综合验收和后评估制度。建立5+X竣工验收机制，即竣工验收时由县发改、规划、建设、国土、环保及其他部门按职能提出验收意见；通过协商收回、鼓励流转、协议置换、退二优二、退二进三、收购储备、改造开发等手段，促进土地资源的节约集约利用。

三是实施内涵式挖潜，促进土地有效盘活。以“亩产税收”试点为契机，结合“三改一拆”、“四换三名”、“个转企”等工作，通过“依法收回低效闲置土地、坚决淘汰落后产能、合理处置关停企业用地、推进传统产业易地有序转移”四大手段，有效挖潜土地，保障重点项目用地。加大重点地区、关键位置的土地执法巡查，遏制“两违”现象发生。

三、建立三大机制，保障试点工作扎实推进
一是部门联动机制。成立由常务副县长为组长，财政、国税、发改、国土、安监、环保、商务等部门组成的工作领导小组，专题研究形成实施意见，并建立成员部门联动服务机制，在土地面积核定、企业环境处罚情况、产业导向证明提供等方面进行分工协作，形成抱团推进的良好态势。二是比对核查机制。规范核查流程，通过权证核对、实地测量、“四方确认”等方式，详细查实企业生产经营实际用地面积，确保县内所有纳税企业占地面积的准确性、完整性。完善及时纠错制度，迅速纠正确认过程中存在的问题和差错，为建立完善准确的企业用地面积数据库打下牢固基础。三是长效管理机制。建立“一企一档”台账，加强数据交换、信息共享协作，分类别统计税收入库数，动态掌握企业每月亩均税收情况和准确的年度亩产税收。开发《两税信息查询比对软件》、《亩产税收分行业统计软件》，对企业用地面积、契证变更情况进行动态监控，及时更正数据，作为绩效评价的基本要素，将评价结果与企业土地使用税征收标准挂钩，并通过分析企业占用土地资源和税收产出的配比关系，全面评价企业对地方财政的贡献程度，及时调整、制定相关政策。

分送：部领导。

总工程师。

      各省、自治区、直辖市及副省级城市国土资源主管部门，新疆生产建设兵团国土资源局，中国地质调查局及部其他直属单位，各派驻地方的国家土地督察局，部机关各司局。
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