北京市国土资源局文件

京国土调〔2012〕485号


北京市国土资源局关于开展第二届国土资源

节约集约模范县（市）评选的通知

市国土局各区县分局、机关各处室、直属各单位：

为切实贯彻落实党和国家领导同志关于节约集约工作的重要讲话和批示精神，根据《国土资源部办公厅关于开展第二届国土资源节约集约模范县（市）评选的通知》（国土资厅发〔2012〕48号）要求，为整体谋划、突出重点、扎实有效开展我市第二届国土资源节约集约模范县（市）创优评选工作，确保各参评区县创建活动达标建设和验收推优、节地标准和技术方法研究、总结提炼各区县资源节约集约利用好模式好机制、推动节约集约用地政策制度创新、搭建地方政府共同责任机制等各项工作顺利开展并取得实效。现就有关问题通知如下： 

一、指导思想

贯彻落实节约优先战略和节约资源的基本国策，以党和国家领导同志对国土资源管理工作的重要讲话和批示精神为指导，以节约集约为统领，发挥资源节约集约在转变经济发展方式中的作用，通过创建国土资源节约集约模范县（市），激励、引导地方政府转变发展理念，树立新型资源观和资源管理观，全面提升国土资源节约集约利用能力和管理水平，使节约集约成为全社会的共识和行为，推动资源节约型、环境友好型社会建设。

二、评选范围

在各区县摸底调查，达标考核，自愿申报的基础上，推荐东城区、海淀区、丰台区、顺义区、平谷区和怀柔区六个区县参加全国第二届国土资源节约集约模范县（市）评选。
三、评选标准、依据和程序

按照国土资源部2012年第23次部长办公会审议通过的《国土资源节约集约模范县（市）创建活动指标标准体系》、《国土资源节约集约模范县（市）创建活动考核办法》及《国土资源节约集约模范县（市）创建活动评选办法》开展评选。
根据《国土资源节约集约模范县（市）创建活动指标标准体系》地区属性设置，海淀区、丰台区、顺义区、平谷区和怀柔区属于Ⅰ类地区，适用《国土资源节约集约指标标准体系Ⅰ类地区评价考核指标体系》；东城区属于Ⅱ类地区，适用《国土资源节约集约指标标准体系Ⅱ类地区评价考核指标体系》。
四、组织分工

由市国土局统一组织，各区县政府负责具体实施，国家土地督察北京局负责创建活动评优申报材料及有关情况复核和监督，市统计局参与部分指标测评，市国土局创建活动办公室各成员单位负责实施指导工作，具体分工如下：

市国土局办公室、执法总队负责东城区和海淀区评选指导工作；

市国土局人事处、调控和监测处负责丰台区和怀柔区评选指导工作；

市国土局监察处、机关党委负责平谷区和顺义区评选指导工作。

五、工作安排

（一）评优申报（2012年9月—10月）

由申报创建活动评优的区县政府填写《国土资源节约集约模范县（市）申报表》，市国土局创建活动办公室各成员单位按照分工，对所负责指导的区县申报材料符合参评条件、所提交材料真实可靠性及达标考核情况进行审核，报市国土局创建活动办公室统一汇总整理后，按要求报国土资源部创建活动办公室。

（二）评优考核（2012年11月—12月）

按照国土资源部的统一部署和安排，依据新修订的《国土资源节约集约模范县（市）创建活动指标标准体系》、《国土资源节约集约模范县（市）创建活动考核办法》、《国土资源节约集约模范县（市）创建活动评选办法》，对申报第二届国土资源节约集约模范县（市）进行资格复核、综合评审。
（三）总结表彰（2013年初）

市国土局各区县分局要积极提炼在开展创建活动评优过程中研究探索出的土地资源节约集约利用、矿产资源合理开发利用的新机制、新模式，及时总结创建活动工作开展的好做法、好经验，并将这些新机制、新模式、好做法、好经验推广应用于国土资源管理工作实践。

按照国土资源部统一部署和安排，对获得国土资源节约集约模范县（市）荣誉称号的区县进行公示表彰，并给予相应的奖励。

六、工作要求

（一）加强领导，强化组织保障

按照构建“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、上下联动”的国土资源管理工作新格局的要求，进一步强化组织领导，健全工作机构，完善工作制度机制。各级政府和相关部门主要负责同志要亲自部署创建活动的有关工作，要将创建活动纳入到本级党委、政府重要议事日程，整合各部门力量，加强经费保障，形成党委主要领导统筹、政府主要负责同志主抓、各部门协调联动、社会广泛参与的创建活动推进机制。

（二）狠抓落实，确保取得实效

按照绩效管理的要求，把创建活动任务目标分解到有关单位、有关部门，发扬真抓实干的精神，改进工作作风，建立健全抓工作、抓落实的责任制。发挥区县政府的关键作用，着力在引导探索创新、发掘模式机制、达标创优建设、动员各方力量等方面下功夫，确保创建活动不走过场，各项工作抓出实效。

（三）做好宣传，凝聚社会共识

各区县在创建评优工作开展过程中要加强宣传，制定宣传方案和各阶段的重点宣传内容，适时开展创建活动进展、重要活动、典型经验等宣传报道，引导社会舆论和人民群众关注创建活动和资源节约集约利用，扩大创建活动的影响力，凝聚资源节约集约的社会共识。

北京市国土资源局

                                  2012年9月24日
    （联系人：王友才；联系电话：64409597）


  抄送：国土资源节约集约模范县（市）创建活动办公室，市政府办公厅。

        国家土地督察北京局，市统计局，各区县政府办公室。

  北京市国土资源局办公室                   2012年9月26日印发
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