北京市规划和自然资源委员会平谷分局

2023年法治政府建设情况报告

    2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，市规划自然资源委平谷分局在市委市政府、区委区政府和市规划自然资源委的正确领导下，扎实推进法治政府建设的各项工作，现将2023年法治政府建设年度情况报告如下：

一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）深入落实党的二十大报告中关于扎实推进依法行政的重要部署，深入落实习近平法治思想，全面推进法治政府建设
一是深入学习。把党的二十大报告、习近平法治思想、法律知识学习纳入年度工作计划，列入2023年党组理论学习中心组专题学习重点内容。结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，处级领导作为“领学者”，党员干部作为“分享者”，学习实践班作为“践行者”，围绕服务高大尚平谷建设开展专题研讨。党员干部积极参加市区培训班，以集体学和个人学相结合，学习《习近平法治思想学习纲要》等内容。理论学习中心组学习18次、交流研讨8次，领导干部讲党课12次，会前学法11次，读书班5次，以案释法活动2次。

二是持续宣传。以“4·15”国家安全教育日、“4·22”世界地球日、“6·25”全国土地日、“8·29”测绘法宣传日和“12·4国家宪法日”为契机，开展“法律十进”活动，提升全民对习近平法治思想、宪法、民法典等的认知。运用微信公众号等新媒体，线上普及法律、法规。

三是贯彻落实。将法治建设纳入全局年度工作要点，印发《分局2023年法治政府建设工作要点》。以监督和制约行政权力行使为核心，从审批、执法、监管等方面，统筹规划、落实法治建设重要任务，确保了规划自然资源管理始终在法治轨道上运行。

（二）依法全面履职，做好事中事后监管，提升政务服务水平，优化营商环境
一是整合审批服务。完善“多规合一”工作机制，形成“编、审、批”一体的综合管理机制。如贝莱特华北商贸物流产业园项目，实现“成交即签约”“缴清即发证”。二是推动“平急两用”基础设施建设。先行先试积极探索“平急两用”公共基础设施建设有效路径，核发南山村“平急两用”乡村图书室及乡村活动中心等项目规划许可。
（三）重大行政决策程序履行情况

通过案件审理、集体讨论、局长办公会、党组会、请示报告等方式，对重大行政决策进行充分研究、论证。2023年，聘请北京市雨仁律师事务所为分局提供法律顾问服务并安排1名驻场律师。法律顾问对行政决策提供法律咨询、对行政执法行为进行合法性审查、为具体行政行为提供法律支撑，全年行政复议、诉讼案件无败诉案件。
（四）建立健全行政规范性文件管理制度机制
对代起草的行政规范性文件和重大行政决策，我分局明晰起草部门、法制部门职责，发挥法律顾问作用，按照《北京市规划和自然资源委员会行政规范性文件管理规定》、《平谷区行政规范性文件管理办法》严格落实内部审核、报区司法局进行合法性审查。

（五）深入推进严格规范公正文明执法

一是落实行政执法公示制度。2023年，按要求完成执法人员信息、行政执法统计年报、行政审批结果、行政处罚结果、季度执法检查结果和2022年法治政府建设工作情况的公示工作。二是做到执法行为过程信息全程记载、执行重大执法决定法制审核全覆盖，有效规范行政处罚、行政检查、行政许可等行政执法行为。三是扎实开展日常执法和专项整治工作。围绕执法检查、立案率、处罚率、办结率等指标，规范行政执法行为。牵头修订《北京市平谷区打击非法开采、加工、经营矿产资源行为管理办法（试行）》。利用整改督办函、区“拔整拆”等方式，提升卫片执法力度。
（六）建立完善社会矛盾纠纷行政化解机制

一是推进政务公开。落实主动公开，依法办理依申请公开，2023受理的信息公开均按期办理。二是化解矛盾纠纷。完善工作制度，落实领导接访制度，推动重复信访积案化解，开展矛盾排查化解，确保矛盾纠纷发现在早、化解在小，解决在源头。三是注重行政调解。按时报送数据，及时调整具体工作人员，2023年全年无行政调解案件。

（七）法治政府建设工作典型经验做法

一是推动改革创新。结合主题教育，分局主要领导带队，聚焦首都物流高地建设发展，以“微改革助力优化营商环境”为题开展专项调研，创编《产业项目一级开发审批服务一本通》。二是推动生态环境损害赔偿。制定《关于生态环境损害赔偿制度改革工作方案》，建立组织机构，明确任务分工及工作流程，依职责推进具体生态环境损害赔偿案件。
（八）强化对行政行为的监督情况

一是扎实做好人大建议、政协提案办理，加强联系沟通，规范办理程序，按时提交办理报告，2023年主办8件均取得满意答复。二是依托信访、接诉即办等，持续畅通社会监督渠道，主动服务群众，虚心接受群众意见和建议。三是推动内部监督常态化，建立分局“任务、项目、改革”三清单督办系统，助力分局重点工作高效推进。
（九）其他亮点工作情况

2023年，我分局结合平安平谷建设、文明城区创建等工作，多途径开展普法宣传教育。线上线下相结合，制作了宣传短视频。对内对外相结合，开展“法律十进”活动。积极参与法治文艺大赛，干部职工原创作品《平凡的我》入围区级决赛并荣获三等奖。
二、2023年推进法治建设存在的不足
一是对法律法规的学习有待深入。自然资源管理工作专业性、技术性要求高，在法律法规学习上缺乏系统性、全面性，深入的学习研究、全面的掌握运用还有差距。二是主动执法意识有待加强，基层一线执法人员法治意识和法律素养仍需提高，思想观念更新有待加强。三是依法行政水平仍需提高，需进一步提升坚持先作价值判断、再作技术判断，切实依法依规履职尽责的能力和水平。

三、2023年党政主要负责人推进法治政府建设履职情况
一是深入学习习近平法治思想。带头开展读书班、理论中心组学习，研读《习近平著作选读》等20余本，切实履行依法行政重要组织者、推动者和实践者职责。二是加强对法治政府建设的组织领导。对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调，重要任务亲自督办，定期听取重点工作汇报。专题研究分局《2023年法治政府建设工作要点》《2023年普法工作实施方案》，明确目标任务并贯彻落实。三是提升依法行政能力。落实重大行政决策程序规定，确保行政行为合法、合理、合规。结合警示教育大会、日常谈话提醒，强化领导班子其他成员和部门负责人严格依法行政。执行行政机关负责人出庭应诉制度，行政诉讼案件均由主要领导或主管领导出庭应诉。年内，主要领导出庭应诉1次。四是带头学法用法普法。主要领导以“贯彻习近平法治思想 扎实推进依法行政工作 服务高大尚平谷建设”为题，开展法治讲座。

四、2024年推进法治政府建设主要安排

（一）持续抓好习近平法治思想学习
贯彻落实普法责任制，坚持全面学、深入学、系统学，推进习近平法治思想落地生根、开花结果，形成生动实践。持续深入基层开展普法宣传，不断拓宽宣传的广度和深度。
（二）提升行政执法检查工作

继续落实行政执法“三项制度”，推进移动执法设备使用，加大培训交流，充分发挥移动设备在提升行政执法效能方面的有效作用，将行政执法检查工作真正落实到实处。

（三）提高行政执法工作水平

突出党建引领，做到党建、法治和业务同谋划、同部署、同推进，统筹部署分局法治建设的重点任务。坚持问题导向，结合具体案例，强化政策法规解读和“以案释法”，提升工作人员依法行政内驱力，提升法治意识和法治能力。
（四）不断深化“放管服”改革
不断深化“放管服”改革，提升群众企业办事体验感、满意度，全力当好我区营商环境改革的“排头兵”。聚焦企业办事的难点、审批服务的堵点，不断提高内部管理标准化、规范化水平。
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