
北京市规划和自然资源委员会
地籍管理处（地名管理处）事迹材料

根据国务院第二次全国地名普查领导小组办公室统一部署，在市委市政府的领导下，按照“市区联动、条块结合”的原则，北京市规划和自然资源委员会地籍管理处（地名管理处）通过建立普查工作机构，开展动员部署，落实工作方案，组织业务培训，开展普查监理，做好成果验收，圆满完成了普查各阶段工作任务。
一、组织机构健全，上下联动推进
[bookmark: _GoBack]按照国务院第二次全国地名普查领导小组办公室关于地名普查工作的要求，我市成立了以主管市领导为地名普查领导小组组长，原市规划委、市民政局局长为副组长，市级26家委办局为成员单位的北京市第二次全国地名普查领导小组，并成立了地名普查领导小组办公室（以下简称“市普查办”）。市普查办设在原市规划委综合处，由综合协调组、技术指导组和专家组3个工作组组成，北京市规划委员会和北京市国土局机构整合后，地名普查工作调整到北京市规划和自然资源委员会地籍管理处（地名管理处）（以下简称“地籍地名处”），并指派工作热情高、责任心强的干部为普查办公室工作人员。各区也按照要求成立工作机构。
自开展第二次全国地名普查工作以来，民政部和我市主要领导多次到北京开展调研和指导工作，市普查办（地籍地名处）多次召开业务工作培训会，不断提高我市地名普查工作人员的知识技能和业务水平，使得工作能够更加有条不紊地开展。市规划自然资源委、市民政局“双牵头”的地名普查工作机制，有效发挥了部门协调的工作优势，使地名普查工作在全市上下真正形成“统一领导、分工协作、分级负责、共同参与”的工作格局。市、区地名普查领导小组各成员单位的大力配合，从根本上保证了普查时间、人员、资金和质量的层层落实，为推进和完成全市本次普查工作的顺利开展奠定基础。

二、加强技术研究，严格质量把控
地名普查工作历时四年，时间长跨度大，技术要求高，任务艰巨。市普查办（地籍地名处）加强技术研究，做好监理与质量检验工作，严把质量关。
一方面，对地名普查信息采集软件进行了本地化研发拓展，为普查作业单位选择软、硬件提供了解决方案。认真贯彻国普办部署，结合我市城市发展程度高的工作实际，专门定制编辑了信息量大、精度高、现势性强的1:2000及1:1万比例尺地形图，作为普查作业单位的工作用图，为全市地名普查工作提供数据支持。工作之初，还对全部12家普查作业单位的首件外业成果开展了严格的“首件核查”工作，强化工作标准，严把成果质量。
同时，编制了地名普查技术标准，采用内、外业一体化的全数字化生产流程，实现了“内-外-内”环节间的无缝衔接。从收集资料、外业采集到验收，实现了各环节能够在同一平台下分工协作，有效提高了普查的质量和效率。
另一方面，做好监理与质量检验。率先制定了我市地名普查《监理规程》《成果检查验收与质量评定规程》技术标准。督促监理及质检单位严格按照“五控制、两管理、一协调”的原则，对各区普查全过程以及成果进行严格检查，全面完成全市13轮普查监理，以及市、区两级质量评定和验收工作，规范了作业质量，确保数据安全。

三、结合地名管理，保护地名文化
根据国普办统一部署，市普查办（地籍地名处）将地名文化保护和清理整治不规范地名工作，纳入到日常地名管理中一并推进。全面完成了北京市无名路和名称不规范道路的清理整治、命名工作，对全市4259条道路分三批进行了有效整治。开展了我市《地名文化遗产保护制度》及实施规划专题研究。其中《北京市地名文化遗产分级保护目录技术要点》已发布试行，为各区研究制定地名文化遗产分级保护目录提供依据与指导。
通过地名普查，进一步加强地名日常管理工作。组织完成了北京市地方标准《地名规划编制标准》；制定了《加强城市道路名称管理的意见》等管理规范。目前，已启动地名立法修编工作，将进一步为地名管理提供法律依据。
四、强化宣传力度，营造普查氛围
为切实把此次地名普查工作做实、做细，结合工作节点，市普查办（地籍地名处）制订了宣传方案，通过报纸、电视、网络等多种媒体形式，开展地名普查集中宣传。
工作之初，我市全力配合国普办在王府井地区开展了地名普查启动暨集中宣传活动；2015年至2018年，通过我市主要媒体，以开展外业工作、“新媒体宣传月”、“寻找最美地名故事”地名征文、地名文化短视频征集、无名路清理整治等工作为契机，广泛开展全市范围内的普查集中宣传活动，累计8次。同时，组织各区结合本地实际，开展同步宣传，如播放公益广告、制作印发宣传材料、拍摄普查宣传视频、业务能力测试、微信推送等，营造了良好的宣传氛围。
我市有3篇地名故事入选“全国100个最美地名故事”；2篇论文获2017年全国地名理论征文活动一等奖、二等奖。4部短视频获全国地名文化短视频奖项。
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