附件6
申报文件编制要求
[bookmark: _GoBack]总则：
建设国际一流的和谐宜居之都，是北京坚持新发展理念的必然要求。北京市绿色生态示范区应服务于首都建设，积极践行生态文明思想，按照绿色、生态、低碳、宜人的理念进行规划建设。坚持“首善意识、首都特色”，积极推动实施一批高标准示范项目，充分发挥引领示范作用。同时，不断创造绿色生态建设的“北京样本”和“首都范式”，推动北京不断提升城市发展质量、人居环境质量、人民生活品质和城市竞争力。



申报文件（现状分析报告、规划纲要、建设实施方案、自评估报告等）应按照整体性、系统性的原则进行编制，在生态文明和可持续发展理念的基础上，因地制宜确定建设和更新目标及指标体系，并制定有效的策略措施、建设方案和实施计划，切实落实规划理念、建设标准及生态技术。
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开发区、产业园类:
一、提交要求
总体规划、控制性详细规划、城市设计、技术导则、指标体系、专项规划等文件尺寸、装订形式不限，一式1份。申报书、现状分析报告、规划纲要、建设实施方案、自评估报告统一为A4规格尺寸，一式1份，装订成册，并提供电子光盘1份。全部申报材料正反面打印。
二、申报文件宜包含下述内容：
（一）相关规划：按绿色、生态、低碳理念编制完成
功能区管委会规划部门依据上位规划编制的具有绿色生态规划内容的控制性详细规划、城市设计或技术导则等相关方案以及土地利用、生态环境、绿色交通、能源利用、水资源利用、绿色建筑、信息化等专项规划。
（二）指标体系
功能区根据实际情况和规划特点，因地制宜提出生态指标体系，指标体系应明确各指标现状值，制定逐年实施目标，并针对各阶段提出指标实施计划。指标体系宜包含经济持续、资源节约、环境友好、社会和谐等领域，宜涵盖土地利用、生态环境、绿色交通、能源利用、水资源利用、绿色建筑、信息化等内容。
申报单位在提交的指标体系报告文件中，应明确绩效考核目标，根据自身情况制定5至10个重点生态指标作为获评北京市绿色生态示范区称号后的绩效评价推荐指标。绩效评价推荐指标可涉及土地利用、生态环境、绿色交通、水资源利用、能源利用、固废资源利用、绿色建筑、信息化等核心领域，并根据自身条件增加各领域创新、特色类指标。
（三）现状分析报告
所在地的资源环境现状评估和经济社会发展条件分析报告。宜包括土地、水资源、能源利用的状况，生态环境状况，对外交通条件，经济社会发展的现状和发展目标。
（四）规划纲要
纲要应体现资源节约和环境友好的发展理念，明确功能定位和主导产业，明确提出交通、市政基础设施、建筑节能、生态环境保护等方面的发展目标、发展策略和控制指标。
（五）建设实施方案
1、建设实施方案应包括但不限于以下内容：
（1）功能区依据规划目标以及各专项规划制定实施路径，应明确规划目标的三年实施计划、保障措施以及具体开发建设项目，保证指标体系和专项规划的落地实施。对于面积较大功能较为复杂的功能区，应实事求是地划定三年实施计划的具体落地范围，针对性地确定实施工作步骤。
（2）功能区在区域内部鼓励低碳行为模式、引导公众参与等方面的措施，例如颁布规章制度和管理办法，举办宣传活动，出台奖惩措施等提高公众节能意识、培养公众节能习惯的实践；制定有效的管理机制保障规划落地实施。
2、建设实施方案原则上按以下提纲编制：
（1）绿色生态示范区建设基本情况
· 功能区基本情况，包括区位、基础条件、面积、功能定位、建设时序安排等内容。
· 功能区建设指标体系制定情况，包括存在的问题、指标体系各阶段实施计划、各类控制性指标、引导性指标制定及分解落实情况。
· 功能区规划控制情况，包括总体规划、控制性详细规划等。
· 功能区建设专项规划制定情况，包括能源、建筑、市政、交通等专项规划。
（2）绿色生态示范区建设方案
功能区建设方案应当落实生态规划的要求，将先进的规划理念、建设标准、实施路径、生态技术等切实落入功能区建设。鼓励优先试验新能源使用、水资源循环利用、建设节能、废弃物综合处理等绿色生态技术最新技术成果。
· 功能区建设目标和实施路径，应基于自身发展诉求明确规划目标和关键指标，提出切实可行的实施计划、实施保障措施以及具体开发建设项目。
· 绿色建筑建设方案，包括绿色建筑总体建设目标、建设计划安排、二星级以上高星级绿色建筑建设计划等，以及绿色建筑项目的创新示范工程、落实方案和保障措施（须报项目备案清单）。
· 绿色建筑技术方案。
· 生态环境提升方案，包括环境治理和生态保护等方面总体建设目标、建设计划安排、生态环境提升项目的创新示范工程、落实方案和保障措施（须报项目备案清单）。
· 基础设施建造方案，包括交通和市政基础设施建设等方面总体建设目标、建设计划安排、基础设施建造项目的创新示范工程、落实方案和保障措施（须报项目备案清单）。
（3）能力建设情况。
· 组织机构，包括组织保障，例如成立权责相符的领导与组织协调机构。
· 机制创新，包括制度设计、管理办法、激励政策、运营模式等。
· 技术标准。
· 考核评价。
· 公众参与，包括功能区在鼓励低碳行为模式、引导公众参与等方面的措施，例如颁布规章制度和管理办法，举办宣传活动，出台奖惩措施等提高公众节能意识、培养公众节能习惯的实践。
（六）自评估报告
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK5]开发区、产业园类功能区一般包含、但并不局限于以下四种类型。①旧城提升区：在已建成区进行用地结构调整、用地布局优化、基础设施改善、绿色节能改造、生态环境提升、城市历史风貌保护等建设活动的区域。如：金融街。②城市新建区：各类新建的规划新区、经济技术开发区、高新技术产业开发区、生态工业示范园区等。如：未来科学城。③城市更新区：在已建成区为适应新的发展要求而进行较大规模的扩展、振兴和重新建设的区域。如：新首钢综合服务区。④生态限建区：生态重点保护地区、根据生态、安全、资源环境等需要控制的地区。如雁栖湖。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]申报的开发区、产业园类功能区在附件4的《北京市绿色生态示范区评分表（开发区、产业园类）》中写明申报哪一类型的园区，依据该类型园区的指标进行自评估打分，并完成自评估报告。自评估报告需针对评分表的每一项进行打分，并阐明得分要点及提供相应的证明材料。自评估报告应重点强调实质性内容和建设实践，语言简练，每个评估标准项的阐述说明不超过500字。

居住区类：
一、提交要求：
如提供总体规划、控制性详细规划、城市设计、技术导则、指标体系、专项规划等文件，尺寸、装订形式不限，一式1份。申报书、自评估报告、居民满意度调查报告、管理和提升方案统一为A4规格尺寸，一式1份，装订成册，并提供电子光盘1份。全部申报材料正反面打印。
二、申报文件应包含下述内容：（一）自评估报告
申报单位应依据附件5的《绿色生态示范区评分表（居住区类）》进行自评估打分，并完成自评估报告。自评估报告需针对评分表的每一项进行打分，并阐明得分要点及提供相应的证明材料。自评估报告应重点强调实质性内容和建设实践，语言简练，每个评估标准项的阐述说明不超过500字。
申报单位在提交的自评估报告文件中，应明确绩效考核目标，根据自身情况制定5至10个重点生态指标作为获评北京市绿色生态示范区称号后的绩效评价推荐指标。绩效评价推荐指标可涉及土地利用、生态环境、绿色交通、水资源利用、能源利用、固废资源利用、绿色建筑、信息化等核心领域，并根据自身条件增加各领域创新、特色类指标。
（二）管理和提升方案
管理和提升方案原则上按以下提纲编制：
1.居住区根据自身特色制定的绿色生态示范目标、实施路径、保障机制等；
2.居住区在区域内部鼓励低碳行为模式、引导公众参与等方面的措施，例如颁布规章制度和管理办法，举办宣传活动，出台奖惩措施等提高公众节能意识、培养公众节能习惯的实践。
街乡更新类：
一、提交要求：
如提供更新实施计划、更新技术导则、更新改造方案、管理机制和工作机制等文件，尺寸、装订形式不限，一式1份。申报书、自评估报告、居民满意度调查报告、建设实施方案、管理运营提升方案统一为A4规格尺寸，一式1份，装订成册，并提供电子光盘1份。全部申报材料正反面打印。
二、申报文件应包含下述内容：
（一）自评估报告
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK20]街乡更新类包含以下两种类型。①社区更新：在已建成的社区为适应新的发展要求而开展的小规模、渐进式、可持续的更新改造。主要包括公共空间提升、环境整治、慢行交通组织、改善住房条件、社区营造和治理等，致力于实现人居环境和城市品质的整体提升。②村庄更新：针对村庄发展不均衡、设施服务不完善、生态环境遭到破坏等问题，以行政村为单元开展的渐进式绿色化更新工作，通过生态保护与修复、空间布局优化、基础设施完善、村庄环境整治、居住条件改善等策略，实现村庄自然资源和土地资源的有效保护和集约利用，提升村庄整体的人居环境品质，推进乡村绿色可持续发展。
申报单位首先需要依据附件6的《北京市绿色生态示范区评分表（街乡更新类）》，注明申报街乡更新类型，依据该类型的指标进行自评估打分，并完成自评估报告。自评估报告需针对评分表的每一项进行打分，并阐明得分要点、更新实施内容和成效及提供相应的证明材料。自评估报告应重点突出工作实践和更新成效，真实客观、语言简练，每个评估标准项的阐述说明不超过500字。
（二）建设实施方案
1、建设实施方案宜包括但不限于以下内容：
（1）申报单位依据更新目标和实施计划制定的具体建设实施路径、保障措施和示范项目，保证更新目标和实施计划的落地实施。对于面积较大功能较为复杂的社区或村庄，应实事求是地划定具体更新范围，针对性提出实施措施和工作计划。
（2）街乡更新项目涉及的技术方案、工程图纸、建设模式与工作机制等文件资料。
2、建设实施方案原则上按以下提纲编制：
(1)基本情况
· 社区或村庄基本情况，包括区位、基础条件、面积、功能定位、更新建设时序安排等内容。
· 街乡更新工作进展情况，包括更新工作总体部署、重点项目及建设进展等情况。
（2）更新改造方案
· 根据实际情况和更新特点，因地制宜提出街乡更新目标及实施计划，并制定更新改造项目的具体建设实施方案。
· 街乡更新改造方案应当将先进的更新理念、实施路径、生态技术、管理机制等切实落实到方案当中。鼓励新能源利用、水资源循环利用、建设节能、废弃物综合处理与循环利用等绿色生态技术的应用。
（3）保障措施
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]为保障更新项目顺利实施，制定的相关工作组织机制、质量管理制度、奖惩机制、社会参与与问题反馈机制等。
（三）管理运营提升方案
1、管理运营提升方案原则上按以下提纲编制：
（1）更新效果后评估
更新改造工作总结、更新项目成效和后评估、后续提升管理方案等。
（2）能力建设
· 组织管理流程与制度建设，例如成立权责相符的领导与组织协调机构。
· 社会参与式规划、管理与运营模式设计。
· 相关技术标准设计与创新实践。
· 公众参与，包括鼓励可持续生活方式、引导公众参与、多方合作等方面的措施，例如颁布规章制度和管理办法，举办宣传活动，出台奖惩措施等提高公众节能意识、培养公众节能习惯的实践工作。
