北京市国土资源局密云分局2016年

政府信息公开年度报告

引言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市国土资源局密云分局编制的2016年度政府信息公开年度报告。

全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息的情况，政府信息公开的人员、收支情况，政府信息公开咨询情况，政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况和其他需要报告的事项。

北京市国土资源局密云分局政府网上可下载本报告的电子版。（网址：http://my.bjgtj.gov.cn/）如对本报告有任何疑问，请联系：北京市国土资源局密云分局，电话：69050367。

一、概述

截至2016年底，北京市国土资源局密云分局的政府信息公开工作运行正常，政府信息公开、咨询以及答复工作均得到了顺利开展。

首先，北京市国土资源局密云分局加强对信息公开工作的领导，落实责任。张义臣同志为政府信息公开工作主管领导，各部门负责人为本部门政府信息公开工作的第一责任人。其次，明确了科室分工，并制定了政府信息公开工作的流程。再次，明确了不予公开信息的六条原则，并对政府信息公开工作提出具体要求。

二、政府信息主动公开情况

（一）公开情况

北京市国土资源局密云分局2016年共主动公开政府信息427条，其中全文电子化率达100％。

1.机构职能公开情况。

按照北京市规划国土委的部署和要求，公开了机构设置、分局及各科室、事业单位的工作职责、办公地址、联系方式、监督电话以及分局领导的简介，工作分工等内容。

2.行政办事事项信息公开情况。

北京市国土资源局密云分局行政许可事项、行政服务事项的名称、依据、条件、数量、办理程序、办理期限、有关事项办理结果以及申请报件材料等内容通过分局政府网站公开，公开的内容有：土地预审信息，矿产资源执法信息，国有土地使用权出让信息，国有土地使用权划拨信息，国有土地使用权出让、转让合同信息等。

（二）公开形式

在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，北京市国土资源局密云分局通过多种形式主动公开了政府信息。主要形式有：政府网站、县政府行政服务大厅电子屏幕、全程代理服务窗口咨询、服务指南、档案资料查询等。其中最常用的形式和最受欢迎的形式是全程代理服务窗口咨询和服务指南、档案资料查询等。

三、政府信息依申请公开情况

北京市国土资源局密云分局对依申请公开工作已经做出具体安排，明确了负责接收的工作人员，印制了有关表格和告知单。

（一）申请情况

2016年度共收到政府信息公开申请76件。

（二）答复情况

2016年度依申请公开全部按时答复。

（三）诉讼情况

2016年度依申请公开行政诉讼0件。

四、政府信息公开的人员、收费情况

北京市国土资源局密云分局从事政府信息依申请公开工作的兼职人员1名，各业务科室有专门负责通过政府网站主动公开政府信息工作人员。本单位2016年依申请公开收费1件共计5.4元。

五、咨询情况

2016年共接受公民法人及其他组织政府信息公开方面的咨询2千余人次。

六、存在的主要问题

（一）主动公开方面

1.专题工作公开不足

2.日常工作进展、业务动态公开不足

（二）依申请公开方面

1.就多人对同一事件进行公开应对能力有待提高。

2.就一人对同一事件反复要求公开应对能力有待提高。

七、改进措施

（一）主动公开方面

在现有公开基础上，在人事信息、账务信息、违法建设处置情况、党群工作等方面在允许的范围内加大主动公开力度；在专项工作中，如世界地球日、普法日、土地日、减灾日以及各科室的专项工作上，加强宣传与公开；各科室在日常办公中加强信息报送，主动宣传公开工作情况。

（二）依申请公开方面

随着依申请公开的数量不断增加，申请人集体申请情况较为突出，且申请公开信息的内容多而复杂，对此我们应加强重视，摸索更高效的公开方式；对于多人申请的情况，可以按照新的《北京市政府信息公开规定》第二十四条：“5人以上（含5人）共同申请同一政府信息，可以推选1至5名代表提交申请，并提供推举证明材料。”执行，提高工作效率。对于同一人就某一事件变换问法反复进行公开情况，应对申请人做好解释工作，放弃申请，申请人坚持公开的，要告知相关科室前后答复要一致。近年来，百姓维权意识增强，有时申请人容易出现情绪激动、要求特殊处理、扰乱正常工作秩序等情况，对此需提高警惕，形成各部门、各科室间联动机制，尤其是告知信访部门提前预警、做好维稳工作，共同研究解决困难问题。由信息公开引发的行政诉讼、行政复议数量不断增加，加强组织信息公开的培训和指导，使各部门负责信息公开工作的同志能够及时了解和掌握最新动态和要求等，提高政府信息公开工作能力，更好的为人民服务。

北京市国土资源局密云分局    
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